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TECNICO EM GESTAO DE PESCA e AQUICULTURA
ENGENHARIA AGRONOMICA

TIPO A

INSTRUCOES

Confira seus dados pessoais constantes da sua folha de respostas. Verifique também se o nome do cargo/area e o
tipo de prova impressos neste caderno correspondem aos indicados na sua folha de respostas. Em seguida, verifique se
este caderno contém quarenta questdes, corretamente ordenadas de 1 a 40. As provas objetivas sdo constituidas de
questdes com quatro opgbes (A, B, C e D) e uma Gnica resposta correta.

Em caso de divergéncia de dados e/ou de defeito no caderno de provas, solicite providéncias ao fiscal de sala
mais préximo.

Transcreva as respostas das questdes para a sua folha de respostas, que é o Ginico documento valido para a
correcdo das provas e cujo preenchimento é de sua exclusiva responsabilidade. Serdao consideradas marcacdes indevidas
as que estiverem em desacordo com o estabelecido no edital de abertura ou na folha de respostas, tais como marcacao
rasurada ou emendada, ou campo de marcagao ndo-preenchido integralmente. Em hipétese alguma havera substituicao
da folha de respostas por erro de preenchimento por parte do candidato.

Para a marcagao na folha de respostas, utilize somente caneta esferografica de tinta preta. Nao é permitida a
marcacgao na folha de respostas por outra pessoa, ressalvados os casos de atendimento especial previamente deferidos.

E vedado amassar, molhar, dobrar, rasgar ou, de qualquer modo, danificar a sua folha de respostas, sob pena de
arcar com os prejuizos decorrentes da impossibilidade de realizagdo da leitura dptica.

A duracdo das provas é de trés horas e trinta minutos. Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por,
no minimo, uma hora apods o inicio das provas e podera levar este caderno somente no decurso dos ultimos quinze
minutos anteriores ao horario determinado para o seu término.

A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes nos editais do concurso, no presente caderno ou
na folha de respostas implicara a anulagé@o das suas provas.

CRONOGRAMA

ETAPA DATA
Divulgacdo do gabarito oficial preliminar das provas objetivas, no endereco eletrbnico 1.0/4/2008
www.movens.org.br, a partir das 17 horas :
Prazo para entrega de recursos contra o gabarito oficial preliminar das provas objetivas 2 e 3/4/2008
Data provavel para divulgagao do resultado final das provas objetivas e convocagao para entrega dos 23/4/2008

documentos referentes a avaliagdo de titulos

Periodo provéavel de entrega dos documentos referentes a avaliagdo de titulos 24 e 25/4/2008
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ENGENHARIA AGRONOMICA

CONHECIMENTOS
BASICOS

Considere o texto abaixo para responder as questdes
1le?2.

1 Contaminacdo ambiental é a introducdo, no meio
ambiente, de agentes que afetam negativamente o
ecossistema, provocando alteracdes na estrutura e no
funcionamento das comunidades. Poluicdo ambiental é a

5 alteracdo das condigOes fisicas, quimicas ou bioldgicas do
meio ambiente, causada por qualquer forma de matéria
ou energia resultante das atividades humanas, em niveis
capazes de, direta ou indiretamente, serem improéprias,
nocivas ou ofensivas a saude, a seguranca e ao bem-estar

10 da populagéo; pode criar condi¢bes adversas as atividades
sociais e econdmicas; ocasionar danos a flora, a fauna,
a outros recursos naturais, as propriedades publicas e
privadas ou a paisagem urbana. Especificamente, a poluicao
das aguas é a alteracao das propriedades fisicas, quimicas

15 e biolégicas das aguas, que possa importar em prejuizo
a saude, a seguranca e ao bem-estar das populacbes e
ainda comprometer a sua utilizagcdo para fins agricolas,
industriais, comerciais, recreativos e, principalmente, a
existéncia normal da fauna aquatica.

20 Os rios brasileiros sofrem com a poluicdo e a
contaminacao. Casos graves e a falta de informacao acerca
desses dois inimigos das nossas aguas acarretam passivos
ambientais muitas vezes incalculaveis. Causados pela acao
das industrias ou pela falta de educagdo e consciéncia

25 ambiental da sociedade, tais problemas sao encarados na
Agéncia Nacional de Aguas como desafio.

Internet: http://www.ana.gov.br.
Acesso em 6/3/2008 (com adaptagoes).

QuEesTAO 1

Com base no texto, julgue os itens abaixo e, em seguida,
assinale a opcao correta.

I — O emprego de virgula apos “ecossistema” (linha 3)
justifica-se para isolar a oragdo reduzida de gerundio
subsequente.

Il — A substituicdo de “resultante” (linha 7) por que
resulte prejudica a corre¢gdo gramatical do periodo.

I1l— Nas linhas 8 e 9, os sinais indicativos de crase em “a
salde” e em “a seguranga” justificam-se pela regéncia
de “improprias”, “nocivas” e “ofensivas” e pela presenca
de artigo definido feminino singular.

IV— Nas linhas 11 e 12, o emprego de virgula apés “flora”,
“fauna” e “naturais” justifica-se para isolar elementos
de mesma funcdo gramatical componentes de uma
enumeracéo.

V — Trata-se de um texto narrativo.

VI— A palavra “passivos” (linha 22) esta sendo empregada
com o sentido de prejuizos, danos.

Estdo certos apenas os itens

A 1, lell.
(B) 11, 111, Ve VI
©) 1, I, VeVl
(D) IV, Ve VL.

N
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QUESTAO 2

Assinale a opgdo que esta de acordo com as idéias do
texto.

(A) A contaminacao e a poluicao dos rios decorrem da agéo
das industrias e da falta de educacgédo e de consciéncia
ambiental da sociedade.

(B) Poluigdo nao resulta das atividades humanas, mas é
decorrente da industrializagéo.

(C) Contaminacao é o mesmo que poluicdo.

(D) As atividades sociais e econdmicas ndo sédo afetadas
pela poluicao.

QuEsTAO 3

O Programa Nacional de Financiamento da Frota
Pesqueira Nacional (Profrota Pesqueira), base da politica
brasileira de ocupacao da Zona Econdmica Exclusiva, pode
ser_considerado(1) um exemplo de programa de crédito
gue busca(2) a construgédo de novas embarcagbes com
preocupacdo ambiental. Ele oferece vantagens para o(3)
empresario que deixar de pescar espécies ameacadas,
passando a pescar espécies ainda pouco exploradas ou ndo
exploradas nas aguas jurisdicionais brasileiras. Também
incentivam & construcdo(4) de embarcacdes de menor
porte, com menor potencial de captura e maior tecnologia,
reduzindo os impactos sobre o meio ambiente.

Internet: http://www.presidencia.gov.br.
Acesso em 6/3/2008 (com adaptagdes).

No texto, o trecho sublinhado que contém erro gramatical
corresponde ao numero:

(A) 1.
(B) 2.
©) 3.
(D) 4.

QuEsTAO 4
Leia o trecho da entrevista a seguir.

Como € o processo de descontaminacao e despoluigéo
de um rio?

Kellen Larrosa — Todo manancial tem uma certa
capacidade natural de depurar, ou seja, limpar as cargas
poluidoras que recebe. O fendbmeno da autodepuragéo
esta vinculado ao restabelecimento do equilibrio no meio
aquatico por mecanismos essencialmente naturais, apds as
alteracbes causadas pelo despejo de poluentes. Deve-se
considerar que uma agua esta depurada quando as suas
caracteristicas ndo mais sao conflitantes com sua utilizagéo
prevista em cada trecho do rio. O ecossistema atinge
novamente o equilibrio, mas em condi¢bes diferentes das
anteriores, devido ao incremento da concentragéo de certos
produtos e subprodutos. Apés a depuragdo, a comunidade
aquatica se apresenta de uma forma diferente, ainda que
em novo equilibrio.

Internet: http://www.ana.gov.br.
Acesso em 6/3/2008 (com adaptagoes).

Assinale a op¢do que esta de acordo com as idéias da
entrevista acima.

(A) Um ecossistema aquatico ndo tem formas naturais de
resistir a poluicéo.

(B) Para a despolui¢cdo de um manancial é imprescindivel
a intervencéo de processos técnicos.

(C) Oequilibrioapésadepuracgédo natural apresentacondigdes
diferentes do equilibrio original do manancial.

(D) A comunidade aquatica nao sobrevive ao processo
natural de depuragdo de um manancial.

%
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Considere o texto abaixo para responder as questdes
5e6.

1 Para falar sobre poluicdo e contaminagdo nos rios
brasileiros, entrevistamos a especialista em recursos
Hidricos da Agéncia Nacional de Aguas (ANA), Kellen
Larrosa.

5 1. Quais séo as causas da poluicdo e da contaminacgéo
em um rio?

Kellen Larrosa — As principais causas de poluigéo
das aguas de um rio sdo: a ocupacdo humana da bacia
hidrografica, que necessita da agua para a alimentacgao,

10 habitacdo, saude, transporte e lazer, e as atividades
econdmicas desenvolvidas na bacia hidrogréfica, tais como
producgdo industrial, agricultura, pecuéria, navegacao e

turismo.
2. Quais sao as formas de poluigcdo mais comuns?
15 Kellen Larrosa — A poluicdo natural, que trata de

um tipo de poluicdo ndo associada a atividade humana,
causada por chuvas, escoamento superficial, salinizagéo
e decomposicao vegetal e de animais mortos. A poluicéo
industrial, que se constitui de residuos gerados nos
20 processos industriais de uma maneira geral. A poluicéo
urbana, proveniente das habita¢bes, que resulta do uso
da agua para fins higiénicos, preparo de alimento etc. A
poluicdo agropastoril, decorrente de atividades ligadas
a agricultura e a pecuaria, pela presenca de defensivos
25 agricolas, fertilizantes, excrementos de animais e eroséo
e, por ultimo, a poluicdo dita acidental, decorrente de
derramamentos de materiais prejudiciais.
3. Quem polui mais: o homem ou as industrias?
Kellen Larrosa — N&o se pode dizer quem polui mais
30 porque um e outro podem ser grandes poluidores, pois
depende de uma série de fatores, entre eles a forma de uso
e ocupagdo do solo da bacia hidrografica. Todos, homem
e industria, devem fazer uso sustentavel dos recursos
naturais, pois o prejuizo econdémico advindo da poluigéo é
35 maior que os gastos com a sua preservagao.

Internet: http://www.ana.gov.br.
Acesso em 6/3/2008 (com adaptacoes).

QuEsTAO 5

De acordo com as idéias do texto, assinale a opcao
correta.

(A) A forma de poluigdo mais prejudicial ao meio ambiente
é a que decorre das atividades agropastoris.

(B) Os derramamentos acidentais de materiais prejudiciais ao
meio ambiente s&o a forma mais frequiente de poluicao.

(C) Os gastos para a preservacdo do meio ambiente séo
menores que o prejuizo econdmico advindo da polui¢cao
ambiental.

(D) A propria natureza ndo produz nenhum tipo de polui¢éo.

QUuEsTAO 6
Em relacéo ao texto, assinale a opgéo correta.

(A) Nas linhas 9 e 10, as virgulas empregadas apés
“alimentagdo”, "habitacdo” e “salde” tém justificativas
diferentes.

(B) A substituicdo de “tais como” (linha 11) por quais
sejam prejudica a correcao gramatical do periodo.

(C) A palavra “salinizacao” (linha 17) esta associada a
idéia de auséncia e dispersdo de sais minerais.

(D) A substituicdo de “maior que” (linha 35) por maior do
gue mantém a corregdo gramatical do periodo.

N
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QUESTAO 7
Assinale a op¢do em que ha erro gramatical.

(A) O Projeto de Integracdo do Rio S&o Francisco com
Bacias Hidrograficas do Nordeste Setentrional (PISF)
é um projeto de desenvolvimento regional, com a
perspectiva de conseguir beneficios que se estenda
para além de 2025, que visa o desenvolvimento
sustentavel de uma das areas de maior concentragao
populacional do semi-arido, mediante o atendimento a
multiplos usos da agua.

(B) Considerou-se, nessa proposicdo, a evolugcdo das
demandas por agua no Nordeste Setentrional,
associadas nao s6 ao abastecimento urbano e
doméstico de agua, mas, também, aos usos produtivos
da agua e a producgéo de alimentos.

(C) Este € um projeto que, em termos de infra-estrutura,
propde obras de bombeamento e adugdo, que
promoveriam a transferéncia de agua do Rio Séao
Francisco para o semi-arido do Nordeste Setentrional.

(D) O PISF é uma iniciativa do governo federal, motivado
pela busca da garantia na disponibilidade da agua,
inclusive para abastecimento doméstico, necessaria ao
desenvolvimento sustentavel da regido a ser atendida
pelas obras de aducao e por suas derivacoes.

(Opcdes adaptadas de Internet: http://www.ana.gov.br.)

Considere a Lei n.°© 5.810/1994 — Regime Juridico Unico
dos Servidores Publicos Civis da Administragdo Direta,
das Autarquias e das Fundac¢des Publicas do Estado do
Para — para responder as questdes de 8 a 14.

QuEsTAO 8

No que concerne a acumulacdo remunerada de cargos
publicos, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V)
ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a opcédo correta.

I — A acumulacdo de cargos exige a compatibilidade de
horéarios.

Il — Pode-se dizer que a regra é a vedacdo de acumulacao
remunerada de cargos publicos; as excegdes devem
estar expressas no texto legal.

11l—- E permitida a acumulagdo de dois cargos publicos
técnicos ou cientificos.

A sequUéncia correta é:

(A) V,F F
(B) V,F, V.
©) V,V, V.
(D) V,V, F

QuEsTAO 9

Marisa € servidora estavel e foi flagrada cometendo
crime contra a Administragdo Publica. Em razdo desse
fato, é correto afirmar que:

(A) para ser demitida, devera ser condenada em processo
criminal.

(B) ela podera pedir exoneracdo, apesar de ja indiciada
em processo administrativo.

(C) caso seja demitida por esse fato, a pena de demisséo
sera aplicada com a nota “a bem do servico publico”.

(D) por ter sido apanhada em flagrante, ndo tera direito
ao contraditério no processo administrativo a ser
instaurado. j

Concurso Publico — SEPAgQ/PA
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QuEsTAO 10
Com referéncia ao exercicio, assinale a opgdo INCORRETA.

(A) Exercicio é o efetivo desempenho das atribui¢des e da
responsabilidade do cargo.

(B) Compete ao titular do 6rgéo, para onde for nomeado o
servidor, dar-lhe o exercicio.

(C) No caso de nomeagéo, o exercicio do cargo tera inicio
dentro do prazo de 30 dias, contados da data da
posse.

(D) Sera demitido o servidor empossado que nao entrar
em exercicio dentro dos prazos legalmente previstos.

QuEsTAO 11

Considerando que Roberto, servidor publico estadual,
estavel, foi demitido em Vvirtude de processo
administrativo, assinale a opcao correta.

(A) Roberto ndo podera receber nova investidura em
cargo publico estadual pelo prazo previsto na Lei
n.© 5.810/1994.

(B) Caso Roberto consiga anular judicialmente o processo
administrativo, nédo tera direito aos salarios néo
percebidos apds a sua demisséo.

(C) Caso Roberto consiga anular judicialmente o processo
administrativo, ele sera reconduzido ao seu cargo.

(D) A demissédo de Roberto s6 seria possivel em processo
administrativo se ele nédo fosse servidor estavel.

QuEsTAO 12

Julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos
(F) e, em seguida, assinale a opcao correta.

| — Servidor é a pessoa legalmente investida em cargo
publico.

Il — Cargo publico é aquele criado por lei ou por
decreto, com denominacdo prépria, quantitativo e
vencimento certos, com o conjunto de atribuicbes e
responsabilidades previstas na estrutura organizacional
que devem ser acometidas a um servidor.

11— Categoria funcional é o conjunto de cargos da mesma
natureza de trabalho.

IV— Grupo ocupacional é o conjunto de categorias
funcionais da mesma natureza, escalonadas segundo
a escolaridade, o nivel de complexidade e o grau de
responsabilidade.

A sequUéncia correta é:

(A) V, V, F, V.
(B) V,FV, V.
(© FFVFE
(D) FV,FF

QuEsTAO 13

Acerca das formas de nomeacgdo, assinale a opcao
INCORRETA.

(A) A nomeacado sera feita em carater efetivo, quando
exigida a prévia habilitagdo em concurso publico para
essa forma de provimento.

(B) A designacdo para o exercicio de funcdo gratificada
recaird, preferencialmente, em servidor efetivo.

(C) A nomeacdo sera feita em comissdo, para cargo de
livre nomeacédo e exoneracgdo, declarado em lei.

(D) Os cargos referentes a profissbes regulamentadas
serdo providos unicamente por quem satisfizer os

\\ requisitos legais respectivos.

~

QuEsTAO 14

Julgue os itens abaixo e, em seguida, assinale a opgao
correta.

| — Recondugéo é o retorno do servidor estavel ao cargo
anteriormente ocupado e decorrera de inabilitacdo em
estagio probatorio relativo ao mesmo cargo.

Il — Reverséao € o retorno a atividade de servidor aposentado
por invalidez, quando, por junta médica oficial, forem
declarados insubsistentes os motivos da aposentadoria.

I1l— O aproveitamento é o reingresso, no servico publico,
do servidor em disponibilidade, em cargo de natureza e
padréao de vencimento correspondente ao que ocupava.

IV— Readaptacéo é a forma de provimento, em cargo mais
compativel, pelo servidor que tenha sofrido limitacgéo,
em sua capacidade fisica ou mental, verificada em
inspecdo médica oficial.

A gquantidade de itens certos € igual a

(A) 0.
(B) 1.
©) 2.
(D) 3.

QuEsTAO 15

Acerca dos diversos meios de infeccdo de computador
por virus, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V)
ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a opgao correta.

I — Os virus podem infectar os computadores caso o
usuario utilize arquivos que se encontrem em disquetes
ou outros dispositivos de armazenamento infectados.

Il — Os virus ndo podem infectar os computadores via
e-mails ou mensagens eletronicas.

I1l— Os virus podem infectar os computadores por
intermédio de programas baixados pela internet.

IV— Os virus podem infectar os computadores por meio
do acesso a sites pouco recomendaveis ou de origem
duvidosa.

A sequéncia correta é:

QuEsTAO 16
Sao funcionalidades do Windows Media Player 11, EXCETO:

(A) oferecer facilidade para executar e organizar uma colecao
de arquivos de midia digital, como musicas e videos.

(B) gravar CDs de musicas.

(C) copiar musicas de CDs.

(D) reproduzir arquivos de textos ou planilhas eletronicas.

QuEsTAO 17

Com relacdo a opgao Ferramentas do Sistema, disponivel
no menu Iniciar do Windows XP, assinale a opcado
INCORRETA.

(A) Nessa ferramenta, é possivel ajustar as configuragdes
de impressoras.

(B) A referida ferramenta pode ser encontrada dentro da
opcéo Acessorios.

(C) Nessa ferramenta, encontra-se a ferramenta
Desfragmentador de disco, que permite ao usuario
organizar os arquivos em disco de maneira que o
acesso ao disco fique mais rapido.

(D) A ferramenta Informacdes do sistema, que coleta e
exibe informacdes sobre a configuracao atual do sistema,
encontra-se na op¢ao Ferramentas do Sistema. j
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QuEsTAO 18

De acordo com os conceitos sobre zonas de seguranca
existentes no Internet Explorer 7, julgue os itens abaixo
e, em seguida, assinale a opcédo correta.

I — No Internet Explorer 7, existem quatro zonas de
seguranca estabelecidas: Internet, Intranet local,
Sites confiaveis e Sites restritos.

Il — O usuério ndo pode escolher quais sites estdo
atribuidos as zonas de seguranga; cabe ao programa
realizar essa escolha.

Ill— Intranet € uma rede privada, geralmente dentro
de uma empresa ou organizacdo. A intranet usa os
mesmos protocolos que a internet e pode conter o
mesmo tipo de conteldo.

IV— Para saber quais as configuracdes de seguranca de
cada zona, é necessario acessar Opcdes da Internet,
na aba Segurancga.

Estédo certos apenas os itens

(A) L 1lelll.
(B) I llelV.
©) 11, 1l elV.
(D) Il e lV.
QuEesTAO 19

Com base nos recursos existentes no Catalogo de
Enderecos do Outlook Express 6, julgue os itens abaixo
como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida,
assinale a opcao correta.

| — O catadlogo de enderegos fornece um local para
armazenar informagdes sobre os contatos de cada
usuario.

Il — Essas informagfes restringem-se apenas ao endereco
eletrénico de cada contato, ou seja, o endereco de
e-mail.

I1I— Com o catalogo de enderegos, o usuario pode criar
listas de grupos de contatos para facilitar o envio de
mensagens para determinados grupos.

IV— O Outlook Express nao possibilita importar contatos
de outros catéalogos de endereco.

V — O Outlook Express possibilita que o usuario imprima
todo ou parte do seu catalogo de enderegos.

A sequUéncia correta é:

(A) FFV,VF
(B) V,V,FF V.
(©) V,F V,F V.
(D) FV,FV,F

QuEsTAO 20

Em uma planilha em branco no Microsoft Excel 2000
(versdo em portugués), na célula Al é digitado:
SECRETARIA DE ESTADO DE PESCA E AQUICULTURA —
SEPA(Q; e na célula A2 é incluida a formula: = DIREITA
(Al1;5). Assinale a opgdo que apresenta o que ira aparecer
na célula A2.

(A) Secre.

(B) O texto digitado alinhado a direita.

(C) SEPAgq.

(D) Sera exibida uma mensagem de erro de sintaxe na
férmula.

N

CONHECIMENTOS
ESPECIFICOS

Considere a Lei n.° 6.713/2005, que dispde sobre a
Politica Pesqueira e Aquicola do Estado do Para, e o art.
225 da Constituicdo Federal, que dispde sobre o meio
ambiente, para responder as questdes de 21 a 25.

QUuEsTAO 21

Uma companhiadeseja instalar-se no municipio de Belém
para exercer determinada atividade. Considerando essa
situagao, assinale a opcao correta.

(A) Caso a atividade dessa companhia seja potencialmente
lesiva ao meio ambiente, ela ndo podera instalar-se
legalmente.

(B) Caso a companhia cause lesdo ao meio ambiente,
ela estaréa sujeita a sancdes penais e administrativas,
independentemente da obrigag&o de reparar os danos
causados.

(C) Por ser pessoa juridica, nos termos na Constituigédo
Federal, a referida companhia n&o pode sofrer sancfes
penais, somente civis e administrativas. S6 poderiam
receber sangéo penal os dirigentes da companhia e/ou
responsaveis pelas condutas lesivas.

(D) Se a referida companhia explorar recursos minerais,
ela s6 tera o dever de recuperar o meio ambiente
degradado se for condenada judicialmente a fazer isso.

QUESTAOD 22
Considere a seguinte situacéo hipotética.

O Estado do Paré realizou processo de discriminagéo
de terras para extremar as terras devolutas, que

constitucionalmente |he pertenceriam, de terras

particulares. Apds esse processo, resolveu implantar

projeto agricola naquelas glebas de dominio publico.
Com base nessa situacao, assinale a opgéo correta.

(A) Ainda que essas terras publicas discriminadas fossem
necessarias a protecao dos ecossistemas naturais, elas
poderiam ser alienadas, pois sdo bens disponiveis.

(B) O Estado do Para poderia promulgar lei que definisse
a instalacdo de usina nuclear nessas terras devolutas
que lhe pertencem.

(C) A coletividade tem o dever de proteger e preservar,
para as presentes e futuras geragdes, 0 meio ambiente
ecologicamente equilibrado, que é bem de uso comum
do povo e essencial a sadia qualidade de vida.

(D) Caso o Estado do Para venha a realizar atividade lesiva
ao meio ambiente nessas terras devolutas, esse ente
publico ndo pode ser responsabilizado civilmente a

/

reparar os danos causados.

Concurso Publico — SEPAgQ/PA

6



ENGENHARIA AGRONOMICA

QUuEsTAO 23

Considerando que José Carlos seja pessoa natural que
realize atividade pesqueira, julgue os itens abaixo como
Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a
opcéao correta.

| — Caso o produto de sua pesca tenha como destino final
0 exterior, sua atividade sera classificada como pesca
empresarial profissional.

Il — Caso José Carlos venha a comercializar parte de
sua pesca, ainda que sua atividade pesqueira vise
principalmente ao consumo proéprio, ela ndo sera
classificada como de subsisténcia.

I11— A pesca na modalidade cooperada nao é considerada
pesca profissional.

A sequUéncia correta é:

(A) FFF
(B) V,V, V.
©) V,F V.
(D) RV, F

QUuEsTAO 24

Considerando que Afonso seja pessoa natural que
realize atividade pesqueira, julgue os itens abaixo e, em
seguida, assinale a opgéo correta.

| — Caso Afonso realize atividade pesqueira em aguas
continentais e costeiras, ele necessitara observar
somente a legislagéo federal.

Il — A atividade de Afonso é considerada fonte de
alimentacao, emprego e renda.

I11— Caso a atividade de captura seja executada em areas
e épocas interditadas, ela sera considerada como nao
sustentavel.

Estédo certos os itens

(A) I, 11elll.

(B) 1 ell, apenas.
(C) 1 e lll, apenas.
(D) Il e lll, apenas.
QuEsTAO 25

Considerando que Antdnio seja patrdo de pesca e
responsavel por embarcacdo de pesca de arrasto, julgue
os itens abaixo e, em seguida, assinale a opcao correta.

| — Caso Anténio seja flagrado desenvolvendo atividade
de pesca de arrasto dentro da area proibida das dez
milhas nauticas, ele sera responsabilizado de acordo
com a Lei de Crimes Ambientais.

Il — Caso Antdnio desconheca as leis e os regulamentos
relativos a conservagdo ambiental dos recursos
aquaticos e do trafego maritimo, ele estara cometendo
crime ambiental.

11— Antonio tera de utilizar na atividade de pesca somente
equipamentos e aparelhos permitidos pela legislacao
pesqueira.

A quantidade de itens certos € igual a

(A) 0.
(B) 1.
©) 2.
(D) 3.

N

\
QUESTAO 26

O processo de formagéo do solo esta condicionado a
uma série de fatores, sejam eles bidticos ou abidticos, que
agem principalmente sobre o material de origem: a rocha.

Entre esses fatores, NAO é considerado um agente de
intemperismo climatico:

(A) achuva.

(B) o vento.

(C) o terremoto.
(D) a temperatura.

QUESTAO 27

O crescimento das raizes das plantas é limitado tanto
pela presenca em excesso do elemento aluminio (Al)
quanto pela deficiéncia do calcio (Ca). Considerando
essa informagdo e com base na formula para o calculo
de saturacao por bases (V = S/T x 100), julgue os itens
abaixo e, em seguida, assinale a opgao correta.

I — S corresponde a CTC efetiva.

Il — O elemento hidrogénio (H) ndo compde o somatorio
emT.

I1l— O K* é um dos nutrientes que compdem o somatorio
em S.

IV— S corresponde a soma de bases.

Estédo certos os itens

(A) LI e v
(B) I, 11l e 1V, apenas.
(C) Il e lll, apenas.

(D) Il e 1V, apenas.
QUuEsTAO 28

Para que as decisbes sobre o que, como e quando
produzir sejam eficazes, o administrador rural deve conhecer
os fatores que afetam os resultados econdmicos, que podem
ser de natureza externa — sobre os quais administrador nédo
tem controle — ou interna — aqueles que o administrador
consegue controlar.

Assinale a opgédo que apresenta fator(es) de natureza
interna.

(A) Os precos dos produtos: histoérico e tendéncia.
(B) Os rendimentos dos cultivos e criagoes.

(C) O clima: historico e tendéncia.

(D) A existéncia de mercado para os produtos.

QUuESsTAO 29

A hidrostatica estuda o equilibrio dos liquidos e se mostra
importante na execucdo de calculos de barragens,
paredes de reservatorios, espessura de comportas,
entre outras. Considerando que o peso especifico da
agua seja igual a 1.000kg/m?® e que a altura de 10m de
uma coluna de agua corresponda a 1kg/cm?, qual seria
a pressao hidrostatica sobre o encanamento que liga um
reservatorio a uma estacgao de distribuicdo, sabendo que
a carga é de 28m?

(A) 2,8kg/cm?
(B) 28kg/cm?
(C) 280kg/cm?
(D) 2.800atm

/
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QuEsTA0 30

A textura é um dos atributos fisicos que deve ser levado
em consideragdo quando se fala em manejo sustentavel de
solos.

NAO é caracteristica dos solos com classe textural
arenosa a

(A) elevada suscetibilidade a eroséo.

(B) baixa adsorcao do macronutriente fésforo.
(C) lixiviacdo de nitratos.

(D) elevada retencéo de agua.

QuEsTAO 31

O geoprocessamento € uma técnica que vem sendo cada
vez mais empregada nos estudos de diversas areas
da ciéncia, inclusive na agricultura. As ferramentas
utilizadas para realizar o geoprocessamento compdem
0 que se denomina

(A) Conjunto de Informacdes Geograficas (CIG).

(B) Conjunto de Informacdes Geoprocessadas (CIG).

(C) sSistema de Informacdes Geograficas (SIG).

(D) Conjunto de Informagdes Georreferenciadas (C1Geo).

QUuUESTAO 32

A escala grafica é utilizada, principalmente, para fins
de acompanhamento de amplia¢des ou reducgdes de plantas,
mapas ou cartas topogréficas, cujos produtos finais n&o
correspondem a escala nominal neles registrada.

Quanto a ordem de grandeza das escalas (> maior;
< menor), é correto afirmar que:

(A) carta > planta > mapa.
(B) planta > carta > mapa.
(C) mapa > planta > carta.
(D) planta < carta < mapa.

QuEsTAO 33

Para que um tratamento fitossanitéario, feito a partir
de pulverizacdo, tenha bons resultados agronémicos, é
preciso estar atento a uma série de variaveis, como clima,
dosagem do produto e regulagens do pulverizador e dos
bicos.

Quanto as condi¢des climaticas, seria desfavoravel ou
limitante numa pulverizacéo a

(A) umidade relativa do ar acima de 55%.
(B) velocidade do vento entre 3 e 10km/h.
(C) temperatura acima de 35°C.

(D) baixa luminosidade.

QuEsTAO 34

Elemento responsavel por desencadear uma série de
reacdes fisiologicas nos vegetais, a agua:

I — funciona como um meio para difusdo de solutos nas
células vegetais.

Il — age como regulador da temperatura devido a sua alta
capacidade calorifica.

Il— é uma substancia incompressivel, o que a torna
fundamental na sustentagdo dos tecidos vegetais.

IV— é um 6timo solvente para substancias apolares e
fons.

Estdo certos os itens

A) 1, llelll.
3 I llelV

©) 1L llelV.
(D) 11, Il e IV.

~

QuEsTAO 35

O avanco cientifico no campo da manipulacdo genética
possibilitou o desenvolvimento de organismos
geneticamente modificados (OGM), os quais devem ser
entendidos como aqueles

(A) cujo material genético sofreu modificacdo a partir da
tecnologia do ADN/ARN recombinante.

(B) oriundos de reprodugdo assexuada, produzidos
artificialmente, baseada em wum Unico material
genético, com ou sem utilizacdo de técnicas de
engenharia genética.

(C) oriundos de técnicas que impliquem na introdugéo
direta em um organismo de material hereditéario,
sem envolver a utilizagdo de moléculas de ADN/ARN
recombinante.

(D) que tenham sofrido inducao polipléide.

QuEsTAO 36

O manejo integrado de pragas (MIP) caracteriza-se pelo
uso de diversas taticas e métodos de controle, dentro
de uma estratégia de manejo que atenda aos preceitos
ecolégicos, econdmicos e sociais. Supondo que um
pomar citrico de uma propriedade qualquer tenha sido
infestado com a mosca-do-mediterraneo (Ceratitis
capitata) e que o engenheiro agrébnomo responsavel
verificou que o nivel populacional exige a aplicagdo de
medidas de controle, com base nos principios de MIP,
julgue os itens a seguir, quanto aos métodos de controle
que podem compor a estratégia de combate a referida
praga e, em seguida, assinale a opgéo correta.

I — Controle biolégico com parasitoides.
Il — Feromoénios.

11— Inseticidas de amplo espectro.

IV— Técnica de inseto estéril.

Estdo certos apenas os itens

(A) lell.

B I, 1lelV

©) L lell.

(D) I, IlelV.
QuEsTAO 37

O conhecimento dos atributos que compdem a qualidade
do solo é de extrema importancia para a realizagdo de
um manejo correto e sustentavel, de forma a evitar sua
degradacéo. Classificam-se entre os atributos cujas
mudancas ocorrem num curto espago de tempo:

(A) o conteudo de agua e a textura.

(B) os teores de nutrientes e o pH.

(C) os componentes mineralégicos e o0s teores de
nutrientes.

(D) a profundidade do solo e a textura.

QuEsTAO 38

A Comisséo Técnica Nacional de Biosseguranca (CTNBio)
aprovou recentemente a liberacdo comercial do milho
transgénico, evento Btl1l, capaz de resistir ao ataque das
seguintes espécies de insetos: Spodoptera frugiperda,
Helicoverpa zea e Diatraea saccharalis. Essas espécies
séo classificadas dentro da ordem

(A) Lepidoptera.
(B) Diptera.

(C) Hemiptera.
(D) Coleoptera.
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QuEsTAO 39

A silvicultura, que consiste basicamente no cultivo
de florestas, visando tanto a fins econdmicos quanto
ambientais, é uma das atividades mais importantes na
recuperacéo de areas degradadas.

Entre as vantagens advindas dessa atividade, NAO se
enquadra:

(A) a protecao do solo contra diversos tipos de erosao.

(B) a promogao da eutrofizacdo dos cursos d'agua,
melhorando a sua qualidade.

(C) a agdo protetora contra ventos fortes, que também
serve de barreira contra a entrada de pragas na
propriedade rural.

(D) a promocao do fluxo génico entre espécies da fauna e
da flora.

QuEsTAO 40

A evapotranspiracdo € um dos principais parametros para
identificar a necessidade hidrica das plantas cultivadas.
Acerca desse assunto, assinale a opc¢éo correta.

(A) O coeficiente da cultura (K) € um valor que ndo se
altera com o desenvolvimento fenoldgico da cultura.

(B) O tanque classe A é classificado como método direto
para a determinagado da evapotranspiracao.

(C) Dada a férmula do coeficiente da cultura, K. = ET_/ET,
o coeficiente (K) € inversamente proporcional a
evapotranspiragdo de referéncia (ET,).

(D) Entre as variaveis climaticas, aquela que néo interfere
no célculo da evapotranspiragdo de referéncia é a
velocidade do vento.
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